

向大气污染宣战 保卫“郑州蓝”

■“保卫‘郑州蓝’我们在行动”(23)

国家级卫生乡镇越发亮丽多彩 荥阳市金寨回族乡 精准治理大气污染

自从召开大气污染专项整治动员会以来,荥阳市金寨回族乡健全机制,采取强有力的措施,通过精准治理、科学治理、依法治理、综合治理,着力解决影响乡域大气环境质量改善的突出环境污染问题,让这一国家级卫生乡镇更加亮丽多彩。郑州晚报记者 姚辉常 通讯员 李建伟 文/图



覆盖裸露黄土

依托网格化 奖惩并举促整治

荥阳市金寨回族乡成立大气污染专项整治领导小组,结合国家卫生乡镇的要求和特点,制订“大气污染专项整治活动实施方案”,制定具体工作措施。

坚持依托网格化综合治理,积极排查污染源,建立台账,并督促其进行整改。定人定岗定责,坚持每日常态化巡查,发现问题,及时上报处理,并做好跟踪督察。明确具体工作内容,提出有效措施,确保工作落实到位。对工地、扬尘重点企业、道路进行划分,实行领导分包。党政一把手巡回监督检查,重点解决治理中的疑难问题,投入大量人力、物力、财力,确保了大气污染专项整治的质量和效率。

金寨回族乡对工作认真负责、工作成效明显的给予嘉奖;对责任落实不到位、失职渎职者严格按照规定处罚。

科学依法治理 优化产业结构

金寨回族乡是郑州市新材料产业园区的重要组成部分,金寨回族乡在大气污染专项整治中,坚持科学治理与依法治理相结合,加快调整优化产业结构,对不符合产业政策、工艺技术落后、能源资源消耗比较高、环境污染严重的企业,坚决依法关停。截至目前,金寨回族乡对辖区内65家建筑机械企业建立大气污染防治台账,对露天喷漆单位(作坊)全部按要求整改,并关停一家碳素企业。

坚持精准治理,抓好重点领域治理。对在建的金寨社区工地按照“6个



道路及时保洁

100%”的要求(施工现场围挡率、工地物料堆放覆盖率、路面硬化率、车辆冲洗率、湿法作业率、运土车辆密闭率)进行整改;对未开工的北楚楼社区待建空地,裸露黄土部分全部用防尘网覆盖并建立围挡。加大建筑垃圾清理工作,北楚楼村拆迁现场26万立方米建筑垃圾清运完毕,清理建筑垃圾1.3万余车,暂时不能清理的建筑垃圾用防尘网覆盖。对辖区道路两侧所有裸露黄土地方进行覆盖。深化黄标车治理,截至目前,已全部完成荥阳市黄标车办公室下达的58辆黄标车注销任务。

坚定信念 深化细化常态化

目前,金寨回族乡已在大气污染专项整治中,累计投入资金60多万元,出动600余人次,清理建筑垃圾26万立方米,覆盖防尘网约35万平方米,绿化面积约3.5万平方米,建设施工围挡3000余米,硬化路面5200余平方米,让这一国家级卫生乡镇更加亮丽多彩。

其中,北楚楼村拆迁现场有26万立方米建筑垃圾需要清运,金寨回族乡仅用6天的时间,就将这些建筑垃

圾清运完毕,而且用防尘网把裸露黄土全覆盖。

谈起这几天,苦和累已被抛到脑后,金寨回族乡干部群众是对国家级卫生乡镇变得更加亮丽多彩的自豪,他们将进一步加大资金投入,加大监管力度,加大道路保洁和扬尘治理,加强对辖区企业的监督治理,实现大气污染整治工作深化、细化和常态化,让金寨回族乡更加美丽宜居。

■“保卫‘郑州蓝’我们在行动”(24)

党政同责 按“6个100%”标准整改 始终站在政治的高度 中牟县郑庵镇大力治污

近日,中牟县县长潘开名在中牟县郑庵镇督查大气污染防治工作时,对宏达置业施工工地现场严格按照市政府规定的“6个100%”进行施工的行为表示肯定。昨日记者再次来到郑庵镇采访,“郑庵镇狠抓大气污染治理,自始至终都站在政治的高度,一丝不苟,严格落实。”郑庵镇党委常务副书记张振中一语概括,掷地有声。

郑州晚报记者 张朝晖 通讯员 邢昊冉 张冰心 文/图

党政同责 属地责任+主管责任

据郑庵镇党委常务副书记张振中介绍,郑庵镇把环境保护作为全镇经济社会发展的基础条件和民生工程来抓,全面落实“党政同责,一岗双责”要求,立足实际,创新思路,把属地责任和主管责任有机结合起来,严格落实一把手负责制,细化具体责任,从政治任务的高度抓落实,健全党政同责、属地管理、齐抓共管的大气污染防治工作机制,综合运用法律、经济、科技和行政手段,以

建筑工地扬尘治理、渣土车治理、黄标车淘汰、露天烧烤治理等10项工作为重点,加强城乡大气污染防治,“我们成立了郑庵镇大气污染防治工作领导小组,组织拟订和审议大气污染防治工作的重要政策、措施,开展大气污染防治工作,组织考核评估、联合督导,督促检查各行政村、有关单位政策落实情况和任务完成情况,统筹协调解决大气污染防治工作中的重点难点问题。”张振中说。

建立台账 动态管理+销号管理

建筑工地出入口设置扬尘污染防治标示牌,注明监管单位、责任人及联系方式;建立建筑工地扬尘污染治理工作动态管理台账;拆迁工地设置整齐美观的围挡;拆迁垃圾不能及时清运的,要及时覆盖防尘网;道路建设须设置高度低于2.5米的围挡。开挖土方暂不回填的及时覆盖到位。土方清运采取洒水降尘,全程密闭运输。镇域道路每日至少5次对主次干道进行洒水降尘,以防起尘。

全镇所有运输车辆实行“四统一”管理,即统一顶灯、统一标识、统一GPS

定位、统一安装软质后拉式全密闭机械装置。

建立黄标车及老旧车淘汰工作动态管理台账,实施销号管理。

所有露天烧烤及餐饮业安装油烟净化设备,改用天然气或电清洁能源。

对全镇3个加油站3个流动加油车实施油气回收综合治理。安装油气回收处理装置,减少油气挥发。

对全镇三个商砼料厂进行综合整治,取缔无证经营料厂,对环保不达标料厂依法停业整改。

提升标准 “四个到位”+评先考核

组织领导到位,措施落实到位,协调配合到位,舆论宣传到位,郑庵镇根据分工对分管部门和所在区域的大气污染防治工作进行指导、督察,并将扬尘治理工作纳入各部门年终评先考核。

每日对镇域内施工工地、拆迁工地等逐个巡查,发现问题,现场整改;整改不到位和拒不整改,对施工单位按日、

按污染量进行经济处罚。

投入资金185.23万元进行扬尘治理,其中绿化面积4.1万平方米,覆盖防尘网89.4万平方米,拉建围挡1.01万米,清理建筑垃圾0.28万立方米,9辆洒水车进行日90立方米的洒水降尘,播撒草籽6万平方米,菜籽2万平方米,治理扬尘项目59个。

狠抓落实 网格覆盖+“一企一档”

该镇81名网格长深入大气污染防治一线,做到“管理无死角、监察无盲区、监测无空白”;调动26个市级下沉单位、34个县级下沉单位共87名网格员、186名联户干部,积极协调解决大气污染防治工作中出现的问题;对镇域内24个在建工地、拆迁工地、道路建设工地设立专项网格台账,突出抓好“一企一档”。

镇政府通过与各行政村签订秸秆禁烧承诺书,发放500余张秸秆禁烧宣传彩页,张贴500余张秸秆禁烧不干胶标语、悬挂100余条宣传条幅,派遣技术人员教授农户秸秆青贮、还田技术,采取固定值守与流动巡查相结合的网格化督察管理方式,确保全镇“不着一把火,不冒一股烟”。



郑庵镇干净美丽的春晖社区